
27 

Висновки. Отже, продаж товарів підприємством торгівлі – це складний процес, який 
вимагає комплексного підходу до своєї організації, застосування відповідних принципів 
забезпечення результативності, залучення необхідних ресурсів та інструментів. 
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У статті проаналізовано особливості формування асортименту будівельних 

матеріалів підприємством оптової торгівлі. Проведено дослідження факторів, що 
впливають на формування асортименту будівельних матеріалів У ТОВ СТРОЙСПЕКТР». 
Визначено ризики, які несе підприємство що досліджується при формуванні асортименту 
будівельних матеріалів. 
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The article analyzes the peculiarities of forming the assortment of building materials by a
wholesale trade enterprise. A study of factors influencing the formation of the assortment of
building materials in «STROYSPEKTR» LLC is carried out. The risks that the enterprise under
study bears when forming the assortment of building materials are determined.

Оптова торгівля є провідною ланкою, що забезпечує необхідну інтенсивність та
прискорення процесу товароруху, сприяє синхронізації виробництва та розподілу, та відпо-
відно, споживання товарів. Формування асортименту товарів є важливою стратегічною
задачею для будь-якого підприємства оптової торгівлі. Асортимент товарів визначається
широким спектром факторів, таких як специфіка бізнесу, цільова аудиторія, ринкові тенденції
та конкурентні умови. Формування асортименту товарів підприємством оптової торгівлі є
багатоаспектним процесом, який вимагає аналізу різних факторів та балансу між потребами
клієнтів, конкурентними умовами та внутрішніми ресурсами підприємства.

Під час оголошення воєнного стану в Україні принципи формування асортименту
будівельних матеріалів підприємством оптової торгівлі можуть дещо змінюватися порівняно
з нормальним періодом. Тому, тема статті є достатньо актуальною.

Метою статті є дослідження особливостей формування асортименту будівельних
матеріалів підприємством оптової торгівлі.

Проведемо дослідження теоретичних підходів до формування асортименту товарів
підприємством. На думку Ф. Котлер, асортиментна політика – це визначення (формування. та
підтримка оптимальної структури товарів, які виробляються та реалізуються з врахуванням
поточних та майбутніх цілей підприємства [1].

А.В. Троян вважає, що найважливішим фактором при формуванні товарного
асортименту є ціна твару [2].

Формування асортименту будівельних матеріалів на підприємстві оптової торгівлі
залежить від багатьох факторів, які можуть змінюватися в залежності від конкретної ситуації
та стратегії підприємства. Будівельна галузь є однією з основних ланок господарювання в
кожній країні. Вона тісно пов’язана, впливає та залежить від розвитку багатьох суміжних
галузей таких як металургійна, деревообробна, енергетична, машинобудівна, хімічна, легка
промисловість тощо, тому стан будівельної галузі відображає економічний стан країни у
цілому. Попит на будівельні матеріали пов’язаний із будівельною галуззю України.

При формуванні асортименту будівельних матеріалів необхідно враховувати і принцип
синергізму. Принцип синергізму означає, що товарна номенклатура повинна бути внутрішньо
зв’язаною, а окремі товари – доповнювати один одного. Синергетичний ефект в контексті
формування асортименту будівельних матеріалів вказує на те, що об’єднання різних
компонентів, факторів чи елементів може призвести до отримання більш ефективного,
якісного або вигідного результату, ніж окрема дія кожного з них. У будівельній галузі
синергетичний ефект може виявлятися в різних аспектах:

Вибір матеріалів. Включення різних видів будівельних матеріалів у асортимент може
покращити якість будівельних робіт. Наприклад, поєднання водонепроникних матеріалів з
теплоізоляційними може підвищити комфорт та довговічність будівлі.

Енергоефективність. Комплексне використання енергоефективних матеріалів та
технологій може допомогти зменшити споживання енергії та витрати на опалення та
охолодження будівель, що призводить до зниження витрат на експлуатацію.

Екологічна безпека. Включення екологічно безпечних матеріалів до асортименту
сприяє зниженню негативного впливу будівельної галузі на навколишнє середовище та
здоров’я людей.

Ефективність виробництва. Раціональне поєднання різних матеріалів та технологій
може зменшити час та витрати на будівництво, що сприяє підвищенню ефективності

Враховуючи ці аспекти, формування асортименту будівельних матеріалів з
урахуванням синергетичного ефекту може сприяти підвищенню ефективності, екологічної
безпеки та якості будівництва, а також сприяти інноваціям у цій галузі. При цьому
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позитивний синергетичний ефект досягається коли сукупна результативність всіх видів
діяльності є вищою за просту суму результатів кожного з них по окремості. Даний принцип
забезпечує високу економію на масштабах діяльності підприємства за рахунок взаємної
підтримки різних асортиментних груп, а також забезпечує більш високу віддачу
капіталовкладення. В той же час, його реалізація відрізняється досить значною уразливістю у
випадку різких змін ринкової кон’юнктури. Принцип стратегічної гнучкості дозволяє
запобігти недоліки попереднього, оскільки основується на конгломератному формуванні
товарної номенклатури. Це зрівноважує стійкі та ризиковані асортиментні групи, зменшує
негативний вплив на сукупні результати діяльності підприємства, вимагаючи значних
фінансових, матеріальних та інших витрат.

Проведемо дослідження факторів, що впливають на формування асортименту
будівельних матеріалів.

Будівельна активність: Рівень будівельної активності в Україні є важливим
чинником, що визначає попит на будівельні матеріали. Будівельні проєкти, такі як житлові
комплекси, комерційні будівлі, інфраструктурні об’єкти тощо, створюють попит на матеріали
для будівництва. У 2021 році на ринку будівельних матеріалів спостерігалася позитивна
динаміка, ринок адаптувався до умов пандемії. Відбувалося активне будівництво транс-
портної інфраструктури, попит на нові житлові площі, об’єкти комерційної нерухомості.
Проте з початком повномасштабної війни будівництво зупинилося, скоротився й ринок
будівельних матеріалів. Так, за підрахунками Державної служби статистики, обсяги
будівництва у 2022 році зменшилися на 65 %. Сьогодні підприємства продовжують працю-
вати в обмеженому режимі [3].

Зазначені особливості попиту на ринку будівельних матеріалів представлені в табл. 1.

Таблиця 1

Особливість попиту на ринку будівельних матеріалів

№ Показники попиту Характеристика
1 Вторинність Залежність від обсягів зростання ринку нерухомості
2 Неаластичність Залежність від будівельних норм, проектно- конструк-

торської документації
3 Перехресна еластичність Залежність попиту на будівельні матеріали від попиту на

товари-субститути
4 Парність Зв’язок попиту на будівельні матеріали з допоміжними

матеріалами
5 Нестійкість Перспектива появи будівельних матеріалів на основі нових

технологій

Джерело: авторська розробка

Сегментація ринку. Різні сегменти ринку можуть мати різні потреби. Наприклад,
професійні будівельники можуть шукати певні матеріали, тоді як домашні власники будуть
цікавитись іншими будівельними матеріалами. Так, за період оголошення воєнного стану.
Тільки за 2022 рік зруйновано житлових споруди, понад 149 тис. об’єктів, з них 131,4 тис. –
це приватні будинки, 17,5 тис. – багатоквартирні будинки та 280 – гуртожитка. Пошкоджено
або зруйновано понад 3000 освітніх закладів та понад 1300 закладів сфери культури, спорту
та релігії, 64 – великі та середні підприємства, майже 3 тисячі магазинів, приблизно 600
аптек, 330 лікарень, 595 адмінбудівель. Тому, виникає необхідність у підвищеному попиті на
будівельні матеріали для відбудови житла та інфраструктури [4].

Економічна стабільність та рівень доходів населення мають важливе значення для
попиту на будівельні матеріали. У 2022 році національна економіка втратила 29,2 %
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реального ВВП, а 13,5 млн осіб змушені були покинути свої домівки. Більше 7 млн осіб
опинилися за межею бідності, а рівень бідності сягнув 24 % населення. Значно підвищився
рівень інфляції. індекс споживчих цін (індекс інфляції) за період січень-травень 2023 року -
103,8 % [5].

Логістика та зберігання. Руйнування інфраструктури України призвело до зростання
витрат на логістику та, відповідно, зростання ціни на будівельні матеріали. Приблизно 57 %
виробничих потужностей сухих будівельних сумішей на ринку будівельних матеріалів в
Україні опинилися на окупованих територіях, у зонах бойових дій або зруйновано обстрілами,
теплоізоляційних матеріалів – втрачено близько чверті [7]. Відбулася переорієнтація у поста-
чанні будівельних матеріалів, які раніше імпортувалися з Росії та Білорусі, з інших країн, що
призвело до підвищення вартості палива для транспорту та блокуванням морських портів.

При формуванні асортименту будівельних матеріалів важливо враховувати всі ці
фактори, проводити аналіз ризиків та потенційного прибутку, щоб створити балансований та
затребуваний асортимент товарів. Подальший розвиток ситуації на ринку будівельних
матеріалів в Україні залежатиме від тривалості та характеру воєнних дій.

Проведемо дослідження особливостей формування асортименту товарів на
підриємстві оптової торгівлі ТОВ «СТРОЙСПЕКТР», яке розпочало свою діяльність на
ринку будівельних матеріалів з 2003 року у місті Кропивницький. Підприємство динамічно
розвивається і впевнено розширюється. На сьогодні ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» – одне
найбільших оптово-роздрібних підприємств у м. Кропивницькому та області. ідприємство
має на меті створити найсприятливіші умови для будівництва, ремонту та облаштування
оселі кожного мешканця України, заощаджуючи їхній час, за допомогою зручних технологій
обслуговування та повного спектру товарів і послуг.

Основним видом діяльності ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» є оптова торгівля будівельними
матеріалами як національного виробника так і іноземного походження, також має місце
власне виробництво, проте дана продукція реалізовується лише оптом.

ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» займається торгівлею сухими будівельними сумішами, лако-
фарбовими матеріалами, пінополістирольними блоками, покрівельними матеріалами, декора-
тивними штукатурками, водостічними системами, металевим сайдингом, бетономішалками,
металопластиковими вікнами, мансардними вікнами, цеглою, електротехнічними та освітлю-
вальними виробами, товарами для дому та саду тощо. Враховуючи наведене, ТОВ
«СТРОЙСПЕКТР» є роздрібним підприємством з широким асортиментом будівельних
товарів та наявністю власного виробництва.

Виходячи з вищезазначених факторів, які визначають товарну політику ТОВ
«СТРОЙСПЕКТР», пріоритетними напрямками його товарної політики є:

– насичення внутрішнього ринку будівельними матеріалами;
– забезпечення такого рівня якості, якого вимагає контингент покупців підприємства;
– формування оптимально широкого та глибокого асортименту з урахуванням

спеціалізації підприємства;
– надання супутніх послуг покупцям продукції на ТОВ «СТРОЙСПЕКТР»;
– постійне оновлення торгового асортименту.
Усі товари ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» можна класифікувати за такими критеріями:
1. За показником матеріальності:
– товари (основна їх ознака – матеріальна форма). До них відносяться всі будівельні

матеріали, що реалізуються ТОВ «СТРОЙСПЕКТР»;
– послуги – не мають матеріальної форми. На сьогоднішній день ТОВ «СТРОЙ-

СПЕКТР» пропонує своїм покупцям такі види послуг: архітектурні, конструкторські,
будівництво, шеф-монтаж, транспортні послуги тощо;
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Таблиця 2

Товарооборот будівельних матеріалів на підприємстві ТОВ «СТРОЙСПЕКТР»
за товарними групами за 2021 рік, тис. грн

Товарна група

Оборот за товарними групами по місяцям, тис. грн Товаро-
оборот по
групах

товарів за
2021 р.,
тис. грн

Місяці

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

Стінові
конструкції
та покрівельні
матеріали 88

4,
9

10
12

,5

15
10

,8

18
90

,9

19
87

,5

19
14

,4

17
97

,3

17
34

,1

16
86

,7

15
95

,0

13
87

,3

83
8,

6

18240,0

Лакофарбові
матеріали

34
1,

54

47
5,

66

63
9,

54

68
9,

59

78
9,

51

74
6,

8

72
9,

34

69
2,

05

67
5,

9

67
3,

03

66
7,

39

32
6,

89

7447,24

Сухі будівельні
суміші

58
0,

94

79
5,

04

11
09

,8
7

13
19

,7

14
44

,3
4

13
10

,4
1

12
68

,3
5

11
95

,5
3

11
23

,1
2

10
01

,5
3

10
08

,1
3

52
6,

55
5

12683,52

Оздоблювальні
матеріали
та декор

23
1,

51

26
7,

55

50
9,

87

45
6,

67

58
6,

33

50
9,

34

51
8,

7

44
4,

95

43
6,

34

43
7,

69

27
4,

17

24
9,

53

4922,65

Джерело: розраховано автором на основі даних ТОВ «СТРОЙСПЕКТР»

2. Залежно від строків використання виділяють:
– товари тривалого використання – до них належить переважна більшість продукції,

що реалізується ТОВ «СТРОЙСПЕКТР», оскільки більшість товарів мають тривалий термін
корисної експлуатації;

– товари короткочасного користування – у ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» такі товари не
представлено в асортименті.

Залежно від споживчого призначення всі товари ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» доцільно
поділити на такі групи: стінові конструкції; покрівельні матеріали; водостічні системи;
оздоблювальні матеріали та декор; сухі будівельні суміші; лакофарбові матеріали;
електротехніка та освітлення; сантехніка та опалення; будівельна техніка та інструменти.

На даному етапі аналізу ми можемо побачити, яка товарна група дає найбільший вклад
в товарооборот за рік, в який період спостерігались найменші та найбільші обсяги продажу
по групам.

На рис. 1 наведено структуру товарних запасів будівельних матеріалів у ТОВ
«СТРОЙСПЕКТР».

На підприємстві ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» при формуванні асортименту будівельних матеріалів
враховують сезонність попиту. Наприклад, зменшується попит на такі товари як черепиця, цегла,
штукатурка тощо, оскільки будівельні роботи зимою припиняються. Товари на майбутній сезон
завозяться за місяць-півтора до його початку. Якщо підсумувати всі критерії за якими формується
асортимент товарів зважаючи на попит споживача, підприємство ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» має
товарний асортимент який буде задовольняти попит споживачів а також буде конкурентоспроможний
на ранку та мати високі показники рентабельності.
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Рис. 1. Структура товарних запасів ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» 2021 р., %

Проте, при формуванні асортименту товарів підприємства повинні враховувати ризики,
що пов’язані із оголошенням воєнного стану в країні. ТОВ «СТРОЙСПЕКТР» несе такі
ризики при формуванні будівельних матеріалів.

Зростання попиту та дефіцит матеріалів. У період воєнного стану може виникнути
збільшений попит на будівельні матеріали для відновлення та зміцнення інфраструктури. Це
може призвести до дефіциту матеріалів, збільшення цін та затримок у поставках.

Регулювання вартості. Уряд може встановлювати обмеження на ціни та кількість
будівельних матеріалів для контролю інфляції та забезпечення доступності матеріалів для
стратегічних проектів. Це може вплинути на прибутковість і можливості підприємств
будівельної галузі.

Зміни в законодавстві. Уряд може вводити нові правила та обмеження на імпорт або
експорт будівельних матеріалів для забезпечення національної безпеки. Це може вимагати
адаптації бізнес-стратегій та пошуку альтернативних постачальників.

Ризик припинення поставок. У воєнний період можуть виникнути проблеми з
поставками матеріалів через перекриття транспортних маршрутів, зниження виробництва або
втрату доступу до джерел матеріалів. Це може призвести до перерв у будівельних проектах та
збільшення витрат.

Регуляторні змін. Уряд може змінювати правила та регуляції щодо використання
будівельних матеріалів для підтримки військових потреб. Це може вимагати змін в проектних
специфікаціях та вимагати додаткових витрат на дотримання нових вимог.

Безпека та забезпечення. Під час воєнного стану можуть змінюватися вимоги до
безпеки та забезпечення на будівельних об’єктах. Підприємства повинні бути готові до
виконання строгих вимог та забезпечити безпеку своїх працівників та об’єктів.

Для успішного управління цими ризиками підприємства повинні бути готовими до
швидких змін у виробництві та постачанні, враховувати регуляторні обмеження та
співпрацювати з урядом та іншими зацікавленими сторонами для забезпечення відповідності
забезпечення національної безпеки.

Висновок. Особливості формування асортименту будівельних матеріалів під час
воєнного стану можуть бути досить складними та вимагати специфічних рішень та підходів.
Під час війни може виникнути дефіцит або обмеженість доступу до ресурсів, таких як
сировина для будівельних матеріалів. Це може вимагати зміни в асортименті матеріалів,
переходу до альтернативних джерел або зниження стандартів якості. У воєнний час може
вимагатися швидке відновлення та будівництво, і це може вплинути на вибір матеріалів.
Більше уваги може бути приділено простим та швидким методам будівництва, що можуть
вимагати менше складних матеріалів.

Для подальшого врахування попиту на будівельні матеріали необхідно враховувати,
що особливо в районах з активними бойовими діями може бути важливою стійкість будівель
до вибухів, обстрілів та інших небезпек. В цьому випадку може бути вибрано матеріали, які
мають високу стійкість та можливість зменшити загрозу для життя людей. Після воєнного
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конфлікту буде потрібно відновити пошкоджені споруди та інфраструктуру. Це може
включати в себе велику кількість робіт з реконструкції, та вибір будівельних матеріалів
повинен бути зроблений з огляду на це.

Варто зауважити, що конкретні рішення залежать від контексту конкретної ситуації,
вимог та ресурсів, доступних на момент воєнного стану.
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спеціальність «Підприємництво та торгівля»,
освітня програма «Ритейлінг та дистрибуція»

У статті проаналізовано основні підходи до визначення поняття дистрибуція, на
основі аналізу літератури визначено основні функції дистрибуційної діяльності. Також
автором проаналізовано основні проблеми ринку дистрибуції загалом та практики
формування дистрибуційної діяльності підприємств торгівлі.

In the article analyzes the main approaches to the definition of distribution, based on the
analysis of the literature, the main functions of the distribution activity are determined. The author
also analyzed the main problems of the distribution marketing eneral and the practice of forming
the distribution activity of trade enterprises

Актуальність обраної теми полягає в тому, що основною проблемою дистрибуційної
діяльності підприємств торгівлі зокрема та ринку дистрибуції України загалом є
повномасштабна війна, яка сама по собі є фактором невизначеності та ризику. Але доцільно
розглянути й інші проблеми, вирішення яких може покращити ситуацію для окремих
суб’єктів господарювання навіть у складних реаліях.


